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ATA DA VIGÉSIMA QUINTA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA 

DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos doze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 

dezenove horas e quarenta e cinco minutos no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 

presidência do senhor deputado Lucas de Lima, proponente, deu-se abertura da Sessão 

Solene de entrega da Comenda Antônio Tonanni em “Homenagem aos Profissionais e 

Empresas de Radiodifusão". 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Parlamentares, autoridades, 

profissionais e empresários de radiodifusão, representantes de entidades de classe, 

homenageados, seus familiares e amigos, senhoras e senhores, boa noite. Boa noite a 

quem nos acompanha ao vivo pela TV Alems, canal 7.2 da TV aberta e pela Rádio Alems, 

conectada à Rádio Senado na frequência 105,5, e pelas nossas plataformas digitais. Temos 

Wi-Fi disponível, para conectar localize em seu dispositivo a rede Alems. Informamos que 

estarão disponíveis no site da Alems todos os registros fotográficos oficiais e as notas 

taquigráficas, dentro do prazo regimental. A Assembleia Legislativa do Estado de Mato 

Grosso do Sul, por proposição do deputado Lucas de Lima, realiza nesta noite a Sessão 

Solene de entrega da Comenda Antônio Tonanni em “Homenagem aos Profissionais e 

Empresas de Radiodifusão”. Para compor a mesa, vamos receber: o proponente, o senhor 

deputado Lucas de Lima; o senhor deputado Neno Razuk; o empresário Enrico Carlos 

Rodrigues Feitosa, diretor do Jornal A Crítica, e um dos diretores do Grupo Feitosa de 

Comunicação; o senhor Antônio José Tony Ueno, diretor da Rádio TOP FM; a radialista 

Patrícia de Barros Zárates, diretora de imagem da TV Imaculada; e o radialista Nelson 

Feitosa, diretor da Rede JFM. Registramos a presença no plenário especial da deputada 

Mara Caseiro, terceira-vice-presidente da Assembleia Legislativa, dos deputados Caravina, 

Paulo Duarte, Renato Câmara, Antonio Vaz e Roberto Hashioka. Senhoras e senhores, 

teremos neste momento a execução do Hino do Estado de Mato Grosso do Sul (letra de 

Jorge Antônio Siufi e Otávio Gomes, e música de Radamés Gnattali). [Execução do Hino do 

Estado de Mato Grosso do Sul]... Senhoras e senhores, para fazer a abertura oficial desta 

Sessão Solene e dar-lhes as boas-vindas, anunciamos o proponente, o deputado Lucas de 

Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - sem partido (proponente) — Invocando a 

proteção de Deus, em nome da liberdade e da democracia e cumprimentando a todos, 

declaro aberta esta Sessão Solene, de minha proposição, para a entrega da Comenda 

Antônio Tonanni em “Homenagem aos Profissionais e Empresas de Radiodifusão", com o 

objetivo de agraciar cidadãos que contribuem com dedicação e extraordinário trabalho 

realizado em prol da área de comunicação de rádio e TV em Mato Grosso do Sul. Sejam 

todos bem-vindos à Assembleia Legislativa, Casa de Leis e da Cidadania. Esta presidência 

solicita ao cerimonial que prossiga com as formalidades desta sessão. 
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MESTRE DE CERIMÔNIAS (Severina da Silva) — Prosseguindo com a 

programação, exibiremos agora um vídeo sobre a história da Rádio Difusão no Estado de 

Mato Grosso do Sul [exibição de vídeo institucional]... 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (proponente) — Concedo a palavra ao senhor 

Nelson Feiosa, diretor da Rede Jota FM de Rádios. 

SENHOR NELSON FEITOSA (diretor da Rádio Jota FM) — Boa noite a todos. 

Eu fui apanhado de surpresa, tentei passar essa prerrogativa ao meu querido e estimado 

sobrinho, o Enrico, que representa aqui uma das mais conceituadas instituições do meio do 

rádio, no estado e no país. Para mim é uma honra falar dessa caixinha mágica que nos 

acompanha do despertar até a hora de dormir, sempre presente em nosso cotidiano. O 

rádio, por si só, não teria a magnitude que tem, não teria o alcance que tem, não fosse o 

talento e diria até a ousadia dos radialistas, muito bem representados aqui por aqueles que 

já, já, serão homenageados por esta nobre Casa de Leis, com a chancela obviamente das 

senhoras e dos senhores deputados, como o meu querido amigo Lucas de Lima, a quem 

dirijo meu especial agradecimento. Há pouco conversávamos lembrando dos tempos de 

Sidrolândia, das conversas na chácara da dona Lina, com o Lucas, com o Cazuza, do início 

dessa carreira na comunicação... E o Lucas, com muita dedicação, veio vindo, subindo 

sempre, até tornar-se essa ilustre personalidade da política do estado, mas sem esquecer 

nunca a origem de tudo, sem esquecer jamais seus ouvintes. Eu fico até emocionado vendo 

ali minha família, meus filhos, meus netos, meu querido irmão Luiz Carlos, ao lado da 

Quinha, minha esposa Eliane, vendo tantos amigos, como o Cid Pinheiro e tantos outros 

que serão homenageados nesta noite. Eu gosto muito de falar daquilo que meu coração 

está sentindo, e nesse sentido eu não posso deixar de agradecer ao meu irmão Luiz Carlos 

Feitosa, que enfrentou todas as dificuldades que de ordinário a vida impõe a um irmão mais 

velho para nos dar um bom encaminhamento na vida. Vejo-o chegando do trabalho, naquela 

casa de madeira, no Universitária, ele pegando um gibi, um gibi chamado Tico, que tinha ali 

a narração de uma partida de futebol. Nossa casa tinha três peças, de madeira, uma 

acústica muito boa, e ficava ele a narrar para nós as tais partidas ali transcritas. Quis o bom 

Deus que meu irmão e eu enveredássemos pela área da comunicação, até que um dia 

acabei indo trabalhar na Rádio Difusora, com o saudoso Edgar Lopes de Faria, com o 

Marcos, dois jovens; e o Edgar, para nos tirar do estúdio dava-nos algo para fazer, e a mim 

e ao Marcos confiou-nos ele a missão de ser repórter musical. Saímos Marcos e eu com um 

gravador desse tamanho, teclas enormes, a colher na cidade pedidos musicais para rodar 

na programação da emissora, era um rolo de fita desse tamanho! Você tinha de achar ali 

onde estava o que você queria, cortar com a gilete, tinha de achar certinho a fala do ouvinte. 

Enfim, é uma profissão recheada de desafios, mas é muito gratificante fazer parte desse 

meio. Vendo aqui o Cid Pinheiro, lembro uma transmissão lá em Sidrolândia, estava lá 

também o saudoso Mauro Mendonça; e a LP, a linha privada da Telems à época, deu pane 

e, meu Deus do céu! o Cid Pinheiro deu de mão naquele fio (o repórter andava com um fio 

do tamanho da extensão que ele ia percorrer no campo) e teve que se virar. Eu entro nessas 
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minúcias, fico contando esses detalhes do rádio, porque nada disso funcionaria se não fosse 

o talento desses profissionais. Quando há uma querela sobre se tal notícia é verdadeira ou 

não, a discussão acaba quando se diz "deu no rádio": se deu no rádio, aí passa a ser 

verdadeiro. Quer dizer, a notícia é verdadeira porque, uma vez confirmada pelo rádio, passa 

a ter credibilidade, devido à responsabilidade daquele que está atrás do microfone. Encerro 

minhas palavras agradecendo a Deus a oportunidade de estar aqui mais uma vez, ao lado 

do meu sobrinho, o Enrico, ao lado dos meus companheiros do rádio. Que possamos 

continuar fazendo rádio com a aquela credibilidade que ele sempre teve e continua tendo: 

depende somente de nós. Esse reconhecimento de Vossa Excelência, apoiado por seus 

colegas, nos dá ânimo para que possamos continuar nessa batalha. Muito obrigado. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Registramos a presença de 

Wagner Tomazini Barcelos, diretor de registro profissional; do senhor Sharlin Castro, 

secretário de Juventude do município de Ribas do Rio Pardo; do senhor Washington Soares 

Magalhães, diretor jurídico do Sindicato dos Radialistas; e do senhor Fred Lemos Ramos, 

gerente de Esporte da Prefeitura de Ribas do Rio Pardo. Anunciamos neste momento o 

pronunciamento do proponente dessa Sessão Solene, o deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - sem partido (proponente) — Queria 

agradecer aos colegas (minha amiga Mara Caseiro, o meu amigo Paulo Duarte, o deputado 

Roberto Hashioka, o Renato Câmara, o Antonio Vaz, Pedro Caravina) por estarem conosco 

nessa noite em que homenageamos os profissionais do rádio de Mato Grosso do Sul. 

Agradeço também às autoridades que compõe a mesa, a radialista Patrícia de Barros 

Zárates, diretora de imagem da TV Imaculada; o meu amigo, jovem empresário do rádio, 

diretor do jornal A Crítica e um dos diretores do Grupo Feitosa de Comunicação, Enrico 

Carlos Feitosa; meu amigo Neno Razuk; o Tony Ueno, da Ranking e agora da TOP FM, a 

mais nova emissora de rádio de Campo Grande (em um dos grupos de rádio de Mato Grosso 

do Sul), seja bem-vindo, Tony; e o meu primeiro patrão que tive na vida, o Nelson Feitosa, 

estamos juntos até hoje, né? Nelson, no rádio e na amizade. Visualizo vários ouvintes que 

vieram aqui nos prestigiar, estou vendo também vários profissionais que não estão na lista 

dos homenageados mas que estão aqui celebrando conosco nesta noite especial. Dia 7 de 

novembro foi um dia de grande significado para a comunicação, para a democracia e para 

a cultura do país, por que foi o Dia do Radialista, data em que se homenageia aqueles que, 

com dedicação, com talento e compromisso, dão voz à informação, à música, à notícia e ao 

entretenimento em todo o Brasil. Muitos pensam que radialista é apenas aquele que fica 

atrás do microfone, o locutor de rádio, aquele que anuncia a música, que dá as notícias, que 

lê as mensagens dos ouvintes, mas não é assim, ser radialista vai muito além de estar diante 

do microfone. A profissão de radialista é regulamentada pela Lei nº 6.615/1978, e pelo 

Decreto nº 9.329/2017, que detalha e valoriza as 25 funções que compõem o universo dos 

profissionais de rádio e televisão: quem trabalha em televisão também é radialista. 

Ocupando essas funções estão, por exemplo, o operador de áudio, o editor de imagens, o 

iluminador, o produtor, o repórter, o sonoplasta, o técnico de gravação, o cinegrafista, o 
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programador musical, o roteirista, o coordenador de estúdio e tantos outros que fazem a 

comunicação acontecer, muitas vezes longe dos holofotes, mas todos com igual 

importância. Nosso trabalho é uma sincronia, cada um faz sua parte e no final chega aquela 

coisa bonita no ar, para quem assiste ou ouve. Cada um desses profissionais é parte 

essencial de uma engrenagem que leva a informação, a cultura e o entretenimento a 

milhões de brasileiros, são pessoas que trabalham com amor e profissionalismo, muitas 

vezes em horários difíceis; eu mesmo trabalhei em muitas madrugadas, fiz muita gente 

chorar na madrugada, fui companheiro, parceiro de muita gente nas madrugadas da vida, 

enfrentando desafios técnicos, prazos apertados, etc., para garantir que a notícia chegasse 

com credibilidade. Hoje o rádio é o veículo de maior credibilidade no país. Por isso, nesse 

dia tão especial, quero render uma justa homenagem a todos os trabalhadores de rádio e 

televisão do nosso estado de Mato Grosso do Sul e de todo o Brasil. Quero também 

expressar o meu reconhecimento ao presidente do Sindicato dos Radialistas de Mato 

Grosso do Sul e secretário-geral da Federação Nacional dos Radialistas, Ricardo Córdoba 

Ortiz, por sua incansável dedicação na defesa da categoria. Aproveito também para 

agradecer aos diretores, presentes e não presentes, do Sindicato dos Radialistas de Mato 

Grosso do Sul, que atuam diariamente não só na defesa trabalhista, mas também em ações 

sociais e educacionais, promovendo capacitação, orientação jurídica e apoio aos 

profissionais da comunicação. Neste momento o nosso sindicato está em Brasília em busca 

do piso salarial da categoria, que é uma grande reivindicação, até hoje os radialistas não 

têm seu piso salarial. Pois neste momento, como disse, está sendo discutido o tema, que 

deverá ser aprovado, se Deus quiser, no Congresso. O sindicato tem sido exemplo de 

atuação, aproximando os trabalhadores, promovendo debates e garantindo que a voz dos 

radialistas seja ouvida nos espaços de decisão. Senhoras e senhores, o rádio e a televisão 

são pilares fundamentais da democracia e da cidadania, são meios que aproximam as 

pessoas, que levam a informação às comunidades mais distantes e que têm o poder de 

formar opinião e construir identidades. E por trás desses meios, estão os radialistas, homens 

e mulheres que, com ética e dedicação, mantêm viva a força da comunicação. Assim, em 

vista do transcurso este mês do Dia do Radialista, esta Casa reconhece a importância desse 

profissional e reafirma seu compromisso com a valorização da categoria. Que possamos 

continuar apoiando políticas públicas e iniciativas que garantam a dignidade, a valorização 

profissional e o respeito a todos que fazem o rádio e a televisão de Mato Grosso do Sul e 

do Brasil. Parabéns a todos nós profissionais do rádio e da televisão. Que o som da nossa 

voz, a força da imagem e o brilho do trabalho de cada um dos homenageados continuem 

inspirando e informando o nosso povo. Eu sempre digo no rádio: "Quem tem um radinho do 

ladinho, nunca está sozinho." O rádio é assim mesmo, é uma companhia de todos os dias. 

E o rádio é tecnológico, hoje ele avançou, hoje ele não é só onda, é também digital, tem 

gente que me ouve no Japão, através de um aplicativo no celular. Então o rádio se adequou 

a todas essas novas tecnologias, e continua mais forte que nunca, muitos achavam que o 

rádio ia morrer, mas não. Eu tenho 39 anos de rádio, carteira assinada e tudo, CLT, comecei 

novinho, aos dezessete anos, praticamente foi a única profissão que tive na vida, ofício que 
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me levou a lugares em que nunca imaginara poder estar, como por exemplo aqui hoje com 

vocês. Foi o rádio que me trouxe até aqui, que me deu a oportunidade de estar do lado das 

pessoas, levou-me tão longe que hoje me sinto um representante da categoria: sou um 

radialista-raiz, sou um apaixonado pelo rádio. Muito obrigado a todos. Continuamos com a 

nossa Sessão Solene. Esta presidência solicita ao deputado Neno Razuk — parece que ele 

está querendo ser locutor também, gente — que assuma a presidência dos trabalhos, para 

que eu possa fazer a minha homenagem, a entrega das honrarias.  

DEPUTADO NENO RAZUK - PL (exercício da presidência) — Boa noite a 

todos. Primeiramente quero dizer, deputado Lucas, que não tenho esse dom, não tenho voz 

para isso, infelizmente. Meus cumprimentos aos homenageados, nesta Sessão Solene 

proposta pelo deputado Lucas de Lima, em homenagem ao nosso saudoso Antônio 

Tonanni, com quem tive o prazer e a honra de conviver. Mais que justa a homenagem a 

esses profissionais que trazem a emoção, a informação, que prestam um serviço essencial 

à população sul-mato-grossense. Solicito ao cerimonial que prossiga com o protocolo, com 

a entrega das homenagens. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Convidamos o proponente 

desta Sessão Solene, o deputado Lucas de Lima, a se dirigir ao plenário especial. Antes de 

iniciarmos a entrega das honrarias, exibiremos um vídeo homenageando o saudoso Miltinho 

Viana, relembrando a trajetória desse profissional que a todos conquistou com a sua voz, 

com a sua empatia, com o seu carisma. Convidamos também para que se dirija aqui à frente 

a senhora Maria Margarida Viana [exibição do vídeo]... 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Neste momento, o deputado 

Lucas de Lima fará a entrega de uma placa de homenagem póstuma. Convidamos também 

a senhora Vanessa Moreira de Araújo para participar deste momento... Na placa constam 

os seguintes dizeres: "Miltinho Viana, o Cowboy do Rádio". Por mais verdadeiras e bonitas 

que possam ser as palavras usadas neste momento, elas nunca serão suficientes para 

expressar o nosso sentimento de gratidão e a nossa admiração pelo profissional, pela 

pessoa do Miltinho [aplausos]... Senhoras e senhores, passamos agora à leitura dos 

currículos e à entrega das honrarias. Convidamos a deputada Mara Caseiro, terceira-vice-

presidente deste Parlamento, para a entrega da homenagem ao seu indicado, que é o 

Reinaldo Kastanha. O homenageado é formado em Gestão Pública, na área de tecnologia 

em telecomunicações; radialista e locutor de rodeio, com destaque em nível estadual e 

nacional; há mais de 14 anos representa o estado na maior festa de rodeio de da América 

Latina, em Barretos; há 24 anos começou a trilhar a área da comunicação, nas rádios 

comunitárias dos bairros de Campo Grande, época em que chamou a atenção de grandes 

comunicadores, como o Miltinho Viana; está também o homenageado em seu segundo 

mandato de vereador, em Aquidauana, transformando a comunicação em trabalho pelo 

município. Por indicação do deputado Lucas de Lima, o próximo homenageado é o senhor 

Adão Matias da Silva; radialista, diretor de TV, DRT nº 144; editor de videoteipe (VT), DRT 
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nº 223; profissional experiente e respeitado na área de televisão, com uma trajetória 

marcada por dedicação e excelência técnica; atuou em grandes emissoras de Mato Grosso 

do Sul, como a TV Educativa, a Bandeirantes e o SBT, exercendo funções de operador, 

editor de imagens, diretor de TV e supervisor de operações; tem mais de três décadas de 

contribuição à comunicação audiovisual. Por indicação do deputado Lucas de Lima, 

convidamos o homenageado Antônio Fernandes dos Santos, conhecido carinhosamente 

como o "Toninho das Panelas"; é servidor público municipal em Caarapó e técnico em 

nutrição alimentar; com muito carisma e paixão pela comunicação, atua há quatro anos no 

rádio como locutor da Jota FM de Caarapó, onde comanda o tradicional Domingão 

Sertanejo; profissional dedicado, leva a alegria, a boa música, leva enfim companhia aos 

ouvintes todo domingo. Por indicação do deputado Lucas de Lima, o homenageado é 

Antônio José Ueno, o Tony Ueno; cientista político, radialista, pós-graduado em Gestão 

Pública e Educacional, consultor, empresário da comunicação, especialista em pesquisa de 

opinião pública, na elaboração, execução e divulgação de pesquisas eleitorais; desde 2010 

é proprietário e diretor do Instituto Ranking Brasil Inteligência Campo Grande, e da Rede 

TOP FM, do Grupo Ranking Comunicação, nesta capital. Por indicação do deputado Lucas 

de Lima, a homenageada é Fábia Siqueira. Convidamos a senhora Vanessa Moreira de 

Araújo para acompanhar a entrega da homenagem. Fábia Siqueira é jornalista, com uma 

trajetória marcada por talento, coragem e inspiração; atuou como locutora da Rádio Novo 

Tempo, repórter da TV Novo Tempo e assessora de comunicação da Educação Adventista 

em Mato Grosso do Sul; atualmente é apresentadora e repórter comercial da TVMS Record, 

radialista na FM Cidade e influenciadora digital; Fábia é hoje exemplo de força, superação 

e inspiração para todos que a acompanham. Por indicação do deputado Lucas de Lima, a 

próxima homenageada é Jandira Ferreira Batistoti; radialista desde 1979, iniciou sua 

trajetória na Rádio Cultura AM e na TV Campo Grande, onde atuou por seis anos; desde 

1989 integra a equipe da TV Guanandi/Band, onde continua desenvolvendo seu trabalho 

com dedicação e excelência. Por indicação do deputado Lucas de Lima, o homenageado 

agora é João Batista Pego Santos, o JB Santos; profissional experiente com 25 anos de 

profissão; atuando como locutor, passou por inúmeras rádios, tais como Paiaguás AM 1490, 

Dinâmica FM 87.9, Vale Transamérica 103.9 e JFM 101.3; atualmente é locutor e diretor da 

Rádio Central FM 98.8 de Glória de Dourados, empresa do Grupo Central de 

Comunicações. Por indicação do deputado Lucas de Lima, homenageia-se in memoriam ao 

saudoso Miltinho Viana. Para receber esta homenagem, convidamos a senhora Maria 

Margarida Viana. Natural de Campo Grande e criado em Miranda, o Cowboy do Rádio 

construiu uma trajetória inspiradora, marcada por talento, compromisso e amor pela 

comunicação; ainda jovem começou como locutor na rodoviária da capital, tendo mais tarde 

se destacado como músico e narrador de rodeios: uma grande voz do rádio sul-mato-

grossense; foi vereador em duas ocasiões, defendendo causas sociais e culturais, e o 

idealizador do Instituto Mirim, projeto que transformou a vida de milhares de jovens. Ainda 

por indicação do deputado Lucas de Lima, o homenageado é Rodrigo Nascimento; tem ele 

formação em Rádio, TV e Jornalismo; iniciou sua carreira no rádio em 2018, na FM Cidade 
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97; em 2021 assumiu a apresentação do programa Noticidade - Primeira Edição, que está 

no DNA dos telejornais da Record. Por indicação do deputado Lucas de Lima, o 

homenageado é Ronaldo Balla; jornalista na função de repórter cinematográfico, iniciou a 

carreira em 1982, dedicando sua vida à radiodifusão, na TV Morena, onde cresceu de 

auxiliar de cinegrafista a repórter cinematográfico, tornando-se referência na área; ao longo 

de sua trajetória, exerceu funções de liderança tais como as de supervisor operacional, 

gerente de programação e diretor de qualidade, sempre com dedicação e excelência; em 

2021, aposentou-se da TV Morena; atualmente é diretor de Qualidade e Operações da TV 

Educativa MS. Por indicação do deputado Lucas de Lima, o próximo homenageado é o 

senhor Washington Jefferson de Castro; enfrentou por dez anos o tratamento de 

hemodiálise, recebendo um transplante em 2015, que reverteu sua situação, um verdadeiro 

milagre que contrariou todos os prognósticos médicos; em 2008 encontrou no rádio um novo 

propósito, iniciando sua trajetória na radiodifusão na 87 FM; desde 2018 apresenta o 

programa Tomando café com Tom Castro, na Rádio Serra FM; foi eleito cinco vezes o 

melhor locutor da cidade, conquistando o público com frases marcantes como “Fala comigo 

que eu sou seu amigo!”. Por indicação do deputado Gerson Claro, convidamos para receber 

essa justa homenagem o senhor Alcides Celestino Pinheiro; radialista há 48 anos, trabalhou 

em várias emissoras nos Estados de São Paulo, Minas Gerais, Goiás, Paraná, Santa 

Catarina e Mato Grosso do Sul; trabalhou também na Rádio Cultura, do Grupo Correio do 

Estado, na Rádio Ativa e na Rádio Pindorama, do Grupo Feitosa; atualmente é diretor do 

departamento de jornalismo e apresentador dos informativos da NFM, rádio do Grupo 

Gonzaga de Comunicação; há mais de 39 anos milita no rádio sul-mato-grossense. 

DEPUTADO NENO RAZUK - PL (exercício da presidência) — Solicito ao 

deputado Lucas de Lima que reassuma a presidência. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Prosseguindo com a entrega 

das justas homenagens, convidamos agora, por indicação do deputado Antonio Vaz, o 

senhor Sílvio Batista Dias; iniciou sua carreira aos quinze anos; são mais de três décadas 

de experiência, em diversas emissoras do estado; desde 2018, atua como locutor e diretor 

da Rádio Educadora FM de Ponta Porã, onde coordena a programação e desenvolve 

projetos que unem comunicação e educação midiática, em uma região de rica diversidade 

cultural. Por indicação do deputado Caravina, o homenageado é Enrico Carlos Rodrigues 

Feitosa; bacharel em Direito, pós-graduado em Gestão de Negócios, com especialização 

em Comunicação; profissionalizou-se como jornalista e, em 2008, iniciou sua trajetória na 

Rádio Transamérica FM, consolidando-se como radialista por meio da produção e 

apresentação do programa “Motor News, nas Ondas do Rádio”; é conselheiro do Sindicato 

dos Jornalistas Profissionais de Mato Grosso do Sul; atualmente, além de exercer a função 

de radialista e entrevistador, coordena a equipe de profissionais das emissoras do Grupo 

Feitosa de Comunicação. Por indicação do deputado Neno Razuk, convidamos o senhor 

Francisco Almeida Teles, o Chiquinho Teles; atua na área desde 2007, tendo começado 

nas rádios comunitárias Tempus FM e Radio Moreninhas; fez o programa "Domingão com 
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Chiquinho Telles", na Rádio AM Difusora Pantanal, há mais de 10 anos; ainda hoje na 

Difusora Pantanal FM 101.9, permanece com o programa "Entardecer Sertanejo", aos 

domingos das 15 às 19 horas. Por indicação do deputado Paulo Duarte, o homenageado é 

Jonas Lua de Lima; em Corumbá trabalhou como radialista nas emissoras de Rádio 

Difusora, Clube, Globo e Fronteira; como apresentador trabalhou na TV Cidade Branca 

(Jornal das Sete, Globo Esporte e Cheiro da Terra); exerceu três mandatos como vereador, 

tendo ocupado o cargo de presidente da Câmara Municipal; foi presidente da Fundação de 

Esportes de Corumbá (Funec) e assessor de comunicação da prefeitura; atualmente atua 

como radialista na Rádio Difusora FM 95.9. Por indicação do deputado Renato Câmara, 

primeiro-vice-presidente deste Parlamento, o homenageado é Flávio Lopes Lemes, o 

"Flavinho Lopes, o amigo de verdade". Influenciado pelo exemplo do pai, iniciou sua 

trajetória no rádio aos dezesseis anos, construindo uma carreira marcada pela fé e 

pelo compromisso com a comunicação; há anos está à frente da Rádio Cidade FM 106.3, 

uma das emissoras mais ouvidas na região sudoeste do estado, na fronteira de Bela Vista 

com o Paraguai; locutor, apresentador e animador profissional, está registrado sob o número 

DRT 457/MS, desde 13 de outubro de 2011; atualmente exerce o mandato de vereador em 

Bela Vista. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, o homenageado a seguir é Edson 

Aparecido de Souza; conhecido carinhosamente como "O Edson da rádio", iniciou sua 

trajetória no rádio em 1998, atuando por quase duas décadas na Rádio Spaço FM, no Rio 

Grande do Sul; atualmente apresenta um programa de notícias e entrevistas na Rádio Flor 

do Vale FM, em Taquarussu, onde exerce o cargo de Secretário Municipal de Comunicação 

Social; além da comunicação, também contribuiu com o desenvolvimento de sua cidade, 

tendo sido vice-prefeito do município; o homenageado é um profissional comprometido com 

a informação, a transparência e o bem da comunidade. Por indicação da deputada Gleice 

Jane, nesta Sessão Solene sendo representada pela assessora parlamentar Fernanda Rey, 

a homenageada é Isabelly Melo; formada em Jornalismo pela UFMS, em 2017 iniciou sua 

carreira na rádio CBN, como estagiária; desde 2023 atua como repórter no Globo Esporte, 

TV Morena, onde também apresenta o programa diário "Ocasionalmente"; realiza também 

narração esportiva em competições como "A Liga Terrão" e "A Corrida do Pantanal". Por 

indicação do deputado Junior Mochi, aqui representado pelo seu chefe de gabinete, Antonio 

Luiz, o homenageado é Antônio Carlos Diniz José, o Toni; graduado em Administração de 

Empresas; há mais de quinze anos é sócio proprietário e diretor das emissoras de Rádio 

Band FM, Vale FM e Rádio Melodia. Por indicação da deputada Lia Nogueira, nesta Sessão 

Solene representada por sua assessora parlamentar Sueli Ramos, o homenageado é José 

Antônio do Nascimento, representado pela capitão PM/MS Marcela Coca; possui ampla 

experiência na comunicação institucional, no jornalismo esportivo e em gestão pública; tem 

experiência também nas funções de assessor e diretor de comunicação, locutor, repórter 

apresentador e chefe de reportagem; atuou em veículos de imprensa, órgãos públicos e 

instituições de ensino; atualmente é o jornalista responsável pelos portais MS em Foco, 

Ponta Porã News e Naviraí News. Por indicação do primeiro-secretário deste Parlamento, 

deputado Paulo Corrêa, nesta Sessão Solene representado pelo assessor jurídico Rafael 
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Rodrigues, — convidamos o vice-prefeito de Ribas do Rio Pardo para acompanhar o 

assessor jurídico na entrega desta homenagem —, o homenageado é Pedro Francisco 

Claro; radialista, comunicador, leiloeiro e corretor de imóveis, possui ampla experiência na 

área de comunicação, com atuação contínua por mais de vinte anos na Rádio 90.7 FM de 

Ribas do Rio Pardo, como radialista e apresentador do programa "Pedro Claro Show", 

sendo responsável pela condução de entrevistas, pela locução de eventos e pela cobertura 

de atividades comunitárias; tornou-se referência na comunicação local, levando informação, 

entretenimento e mensagens de fé à comunidade de Ribas do Rio Pardo. Por indicação do 

deputado Pedro Kemp, segundo-secretário deste Parlamento, nesta Sessão Solene 

representado pela jornalista Jaqueline Lopes e pelo cerimonialista Oscar Martinez, o 

homenageado é Marcelo Ortiz, que iniciou sua carreira em 1985 na Rádio Difusora de 

Aquidauana, atuando como locutor esportivo, de estúdio e como repórter esportivo; em 1987 

integrou a equipe de Gilberto Pereira Guedes na Rádio Educação Rural, em Campo Grande; 

também passou pela Rádio Difusora de Campo Grande, nas equipes de Artur Mota, Pierri 

Adri e Rui Pimentel; realizou coberturas eleitorais em 2014 e 2018 pelas rádios Difusora e 

FM Capital; participou da transição da Rádio Cultura para a Rádio Hora em 

2019; atualmente é diretor de programação da Rádio Avenida de Aquidauana; é servidor da 

Alems desde 1986, atuando na Rádio Alems desde 2020. Por indicação do deputado 

Professor Rinaldo Modesto, nesta Sessão Solene representado pelo senhor Thiago Mônaco 

Marques, o homenageado é Najaro Vitalino Machado; iniciou sua trajetória como operador 

de rádio amador; em 1996 fundou a Associação Comunitária, que veio a dar deu origem à 

Rádio Comunitária, em atividade até hoje, promovendo informação, cultura e entretenimento 

à comunidade; há vinte anos fundou a Rádio 90 FM, a primeira emissora de caráter 

comercial lá em Ribas do Rio, hoje referência regional em Jornalismo, prestação de serviços 

e boa música. Deputado Lucas de Lima, todas as homenagens foram entregues. Uma 

calorosa salva de palmas aos homenageados! [aplausos]... 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - sem partido (proponente) — Concedo a 

palavra à senhora Patrícia Zárates, representando, neste ato solene, o senhor Ricardo Ortiz, 

presidente do Sindicato dos Radialistas de Mato Grosso do Sul, para falar em nome dos 

homenageados. 

SENHORA PATRÍCIA DE BARROS ZÁRATES — Boa noite a todos. É com 

imensa honra e emoção que subo a esta tribuna para representar o Sindicato dos 

Radialistas de Mato Grosso do Sul (Sintercom/MS) neste tão significativo evento de 

homenagem a esses profissionais que dão voz e alma à comunicação do estado. Antes de 

tudo quero justificar a ausência do nosso presidente Ricardo Ortiz; por conta de uma agenda 

institucional, previamente marcada e inadiável, ele não pôde permanecer até o final, mas 

ele me incumbiu de transmitir sua mensagem de respeito, reconhecimento e gratidão a 

todos os homenageados. É uma noite muito especial, estou muito emocionada por estar 

aqui pela primeira vez... Estamos aqui celebrando também o Dia do Radialista, transcorrido 

dia 7 de novembro agora, data que simboliza a força, a história e a dedicação de milhares 
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de profissionais que diariamente informam, entretêm e levam companhia a milhões de 

brasileiros. Em nome da categoria, quero agradecer ao deputado estadual Lucas de Lima 

pela sensibilidade, pela iniciativa de propor esta justa homenagem. É muito significativo que 

um parlamentar que conhece de dentro a realidade das emissoras e o valor da profissão 

seja o proponente de uma celebração que valoriza quem faz a comunicação chegar até a 

casa do cidadão. Deputado Lucas, com esse gesto, com esse compromisso com os 

trabalhadores de rádio e televisão, Vossa Excelência nos motiva a seguir firmes na luta por 

mais reconhecimento e por melhores condições de trabalho. Hoje é também um dia histórico 

para os radialistas de todo o Brasil: foi aprovado hoje, dia 12 de novembro, na CCJ da 

Câmara dos Deputados, o Projeto de Lei nº 3030/2022, que institui a carteira de identidade 

profissional do radialista, avanço extremamente importante para a categoria. Esse projeto, 

de autoria do deputado federal Mário Heringer, cria um documento oficial específico de 

identidade para o profissional de rádio e televisão, facilitando a comprovação do exercício 

da profissão em todo o território nacional. Essa carteira, além de fortalecer a fiscalização e 

valorizar a atividade, representa o reconhecimento formalizado do ofício do radialista, que 

poderá usufruir de prerrogativas e de direitos vinculados ao exercício profissional. Sem 

dúvida é uma vitória que reforça o papel dos sindicatos e das entidades representativas na 

luta por mais dignidade e respeito à categoria. Também não se pode falar em valorização 

dos radialistas sem recordar a Lei nº 6.615, de 16 de dezembro de 1978, que regulamenta 

a profissão e define as funções específicas no setor de rádio e televisão, verdadeiro marco 

para os trabalhadores da comunicação, que estabelece direitos, deveres e garante o 

enquadramento profissional dos radialistas em suas diversas funções, como locutores, 

operadores, produtores, cinegrafistas, técnicos, editores, repórteres, entre outras. É graças 

a essa legislação que a nossa categoria tem respaldo jurídico, é graças a ela que a nossa 

profissão é reputada como essencial para a sociedade brasileira. Ser radialista é mais do 

que exercer uma função técnica: é ser a voz que informa, emociona, educa e conecta, é ser 

o elo entre a notícia e o cidadão, entre o campo e a cidade, entre a cultura e o povo, e, 

acima de tudo, ser radialista é ser um servidor público da palavra, da emoção e da verdade. 

Por isso, nesse momento de celebração, reafirmamos o compromisso do Sintercom de 

continuar defendendo os direitos dos trabalhadores de rádio e televisão, de continuar 

buscando a valorização profissional, uma qualificação contínua e condições dignas de 

trabalho. Encerrando, quero mais uma vez expressar, em nome do nosso presidente 

Ricardo Ortiz, em nome de toda a diretoria do sindicato, nossa gratidão ao deputado Lucas 

de Lima por essa homenagem, pelo apoio constante que ele dá à categoria; e dou meus 

parabéns a cada colega radialista presente, técnicos, operadores, locutores, a todos enfim 

que fazem pulsar o rádio e a televisão no estado e no país. Parabéns a todos os radialistas, 

seguimos juntos, com a voz firme, o microfone aberto e o coração sempre em sintonia com 

o povo [aplausos]. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - sem partido (proponente) — Convidamos 

todos a visitar as peças históricas do museu de rádio e TV expostas no saguão deste 

Parlamento, experiência que complementa a nossa noite de hoje. Rádio é magia, e, para 
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encerrar com palavras de um locutor, eu respondo a uma pergunta que sempre me fazem: 

como é fazer rádio todo dia durante trinta e nove anos? No meu caso, é sempre como um 

primeiro dia de namoro, a mão gela, o coração dispara, é como o primeiro encontro, o 

primeiro beijo. Não é diferente hoje, hoje aqui eu estou nervoso, hoje aqui minha mão treme, 

minha mão está gelada: estou na frente de um microfone. Então, gente, apesar de ser um 

profissional do rádio, apesar de lidar com isso todos os dias, para mim é sempre fascinante 

poder, através das ondas do rádio, entrar na casa das pessoas, levar-lhes a informação, 

música, entretenimento, mensagens que mudam vidas, levar tudo isso a esses ouvintes que 

nos prestigiam com o seu carinho, com a sua audiência, pela qual lutamos todos os dias, 

nós profissionais do rádio e da TV. Então, é emocionante ser radialista, e agradeço a Deus 

por isso, acredito que cada um dos homenageados pense da mesma forma. Isso é dom, é 

dom divino, um belo dia você acorda e se vê radialista, se vê locutor, apresentador, operador 

de som, vê-se enfim cumprindo uma das 25 funções do rádio. Esta presidência agradece a 

participação das autoridades, dos homenageados, de seus familiares, dos convidados e 

daqueles que nos assistiram pelas plataformas digitais; agradecemos aos que compõem a 

mesa conosco: senhor Nelson Feitosa, diretor da Rede J FM; senhor Enrico Carlos 

Rodrigues Feitosa, diretor do jornal A Crítica, um dos diretores do Grupo Feitosa de 

Comunicação; senhor Antônio José Ueno, o Toni Ueno, diretor da Rádio TOP FΜ; e senhora 

Patrícia de Barros Zárates, radialista, diretora de imagem da TV Imaculada. Muito obrigado 

a todos. Nada mais havendo, declaro encerrada a presente Sessão Solene em homenagem 

aos profissionais e às empresas de radiodifusão (20h50min). 

 


